Возможно, с ужесточением мер уголовной и административной ответственности статистические данные в области незаконного оборота наркотиков изменятся в лучшую сторону.

УДК 343.352

Е. Ю. Герасимова, А. И. Смолко

КОРРУПЦИЯ И ЕЕ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОПАСНОСТЬ

Коррупция представляет собой социальный феномен, не имеющий однозначного понимания в общественном сознании. Коррупция в переводе с латинского означает порча, подкуп, задабривание подарками.

Коррупция — это не уголовно-правовое понятие, которое могло бы квалифицироваться конкретной статьей Уголовного кодекса как состав преступления, а криминологическое явление, обладающее многозначным содержанием. Можно сказать, что коррупция распространяется во всех сферах общественной жизни.

Под коррупцией понимается умышленное использование лицами, уполномоченными на осуществление государственных функций, своего служебного положения в целях противоправного приобретения для себя или близких родственников имущественных и неимущественных благ.

Воспрепятствование законной предпринимательской деятельности, регистрация незаконных сделок с землей, служебный подлог, привлечение заведомо невиновного к уголовной ответственности и вынесение заведомо неправосудных приговора, решения или иного судебного акта являются охраняемым законом общественные отношения. Если большинство этих преступлений является результатом подкупа должностных лиц, то данные действия выражают саму суть явления коррупции, когда должностные лица используют свою должность для незаконного обогащения.

Субъектами данных преступлений являются: государственные должностные лица; лица, приравненные к государственным должностным лицам; лица, осуществляющие подкуп должностных лиц.

К основным причинам коррупции относятся:

- 1) малозначительность законов и подзаконных актов в сфере коррупции;
- 2) нерешительность государственной власти;
- 3) неподготовленность правоохранительных органов к противодействию организованной преступности, в том числе коррумпированным структурам;
- 4) отсутствие жестких по отношению к коррупционерам мер ответственности.

Можно предложить систему мер для решения проблемы коррупции:

- спроектировать деятельность государственных органов и иных организаций по борьбе с коррупцией;
- установить ограничения, требования, направленные на контроль в отношении государственных должностных лиц в целях устранения коррупции;
- обеспечить правовую регламентацию деятельности государственных органов и иных организаций, осуществляющих контроль и надзор за этой деятельностью;
- разграничить служебные обязанности и личные, и иные внеслужебные интересы государственных должностных лиц;
- не допустить финансирование либо предоставление других форм материального обеспечения деятельности государственных органов и иных организаций из источников, не предусмотренных законодательством Республики Беларусь;
- провести исследования коррупционной преступности в целях ее оценки и прогноза для выявления предпосылок и причин коррупции и своевременного принятия эффективных мер по ее предупреждению и профилактике.

На данном этапе борьбу с коррупцией осуществляют органы прокуратуры, внутренних дел и государственной безопасности. Государственные органы, осуществляющие борьбу с коррупцией, в соответствии с их полномочиями могут самостоятельно или во взаимодействии с иными государственными органами решать стоящие перед ними задачи.

В целях сбора, хранения информации о фактах, свидетельствующих о коррупции, в том числе о физических и юридических лицах, причастных к коррупции, в специальных подразделениях по борьбе с коррупцией создаются и ведутся оперативные учеты и централизованные банки данных. За последние годы число зарегистрированных коррупционных преступлений сокращалось, однако в период с 2008 по 2010 г. и в 2013 г. происходил скачок на 30 %. Таким образом, ситуация с коррупцией носит непостоянный, скачкообразный характер.

УДК 343.95

А. В. Гладков

РОЛЬ ИЗУЧЕНИЯ ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА ДЛЯ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ КОРРУПЦИОННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Актуальность изучения личности преступника коррупционной направленности в настоящее время обусловлена тем, что коррупция стала наиболее острой, злободневной проблемой современного общества. Коррупционная пре-